

Отчет о проделанной в 2020 году работе главного внештатного специалиста психиатра-нарколога Минздрава России

В соответствии с Положением о главном внештатном специалисте Министерства здравоохранения Российской Федерации, утвержденном приказом Минздрава России № 444 от 25.10.2012 (далее – приказ Минздрава России № 444), в 2020 г. деятельность главного внештатного специалиста психиатра-нарколога Минздрава России (далее – главный нарколог) осуществлялась под непосредственным руководством Министра здравоохранения Российской Федерации во взаимодействии с департаментами Минздрава России, с главными внештатными специалистами психиатрами-наркологами Минздрава России в федеральных округах и в субъектах Российской Федерации.

Главным наркологом проводилась работа по **следующим направлениям:**

определение стратегии развития наркологической службы и тактических решений по ее реализации, направленных на совершенствование медицинской помощи по профилю «психиатрия-наркология»;

изучение и распространение новых медицинских технологий;

анализ информации о состоянии и деятельности наркологической службы, изучение отечественного и зарубежного опыта в области организации помощи наркологическим больным, медицинских технологий и методов профилактики, диагностики и лечения наркологических заболеваний, медицинской реабилитации;

подготовка предложений по совершенствованию деятельности наркологической службы, в том числе по оказанию медицинской помощи и медицинскому освидетельствованию различных категорий граждан;

подготовка предложений по внесению изменений в нормативные правовые акты и по разработке нормативных правовых актов, в том числе порядков оказания медицинской помощи и стандартов медицинской помощи, номенклатуры специальностей специалистов, имеющих медицинское образование;

подготовка предложений по совершенствованию методов профилактики, диагностики и лечения наркологических заболеваний, медицинской реабилитации (в части психических расстройств и расстройств поведения, связанных с употреблением алкоголя, наркотиков, никотиносодержащей некурительной продукции, с курением табака, «цифровой зависимостью»);

методическая помощь главным внештатным специалистам федеральных округов и субъектов Российской Федерации, медицинским организациям;

выездная консультативная помощь органам государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья (Республика Крым, Чукотский автономный округ);

подготовлены обзоры по состоянию и деятельности наркологической службы в федеральных округах Российской Федерации, квартальные отчеты о смертности лиц с наркологическими расстройствами, состоящих под диспансерным наблюдением;

вносились предложения по совершенствованию подготовки специалистов психиатров-наркологов, фельдшеров-наркологов (в Минздрав России направлена информация по профессиональным стандартам «Врач психиатр-нарколог», «Фельдшер-нарколог»);

даны рекомендации по совершенствованию деятельности медицинских организаций наркологической службы ряда субъектов Российской Федерации (Республика Саха (Якутия), Амурская, Белгородская, Иркутская, Свердловская области, Чукотский автономный округ);

подготовлены предложения по обращениям граждан, по адвокатским запросам, связанным с вопросами профилактики, диагностики и лечения наркологических заболеваний, медицинского освидетельствования, организации деятельности медицинских организаций;

к решению вопросов с их согласия привлекались главные внештатные специалисты психиатры-наркологи федеральных округов и субъектов Российской Федерации, специалисты национальных медицинских исследовательских центров, образовательных и научных организаций медицинского профиля, медицинских организаций.

Во исполнение указания Министра здравоохранения Российской Федерации о принятии дополнительных мер, направленных на профилактику употребления алкоголя и других психоактивных веществ, а также связанных с ними заболеваний и состояний во время **пандемии COVID-19**, под руководством главного нарколога в 2020 г. разработаны и направлены в Минздрав России соответствующие методические рекомендации и регламенты взаимодействия медицинских работников.

В дальнейшем письмом Министра здравоохранения Российской Федерации указанные материалы направлены руководителям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья для организации оказания медицинской помощи населению.

Совместно с ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В.П. Бехтерева» Минздрава России в рамках организационно-методической работы с регионами под эгидой общественной организации «Российское общество психиатров» 20.05.2020 проведен вебинар «Задачи службы охраны психического здоровья в период распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19».

26.05.2020 главный нарколог провел пресс-конференцию в Международном информационном агентстве «Россия сегодня» о деятельности наркологической службы и оказании медицинской помощи населению по специальности «психиатрия-наркология» в период пандемии COVID-19.

Главный нарколог координировал участие главных внештатных специалистов психиатров-наркологов субъектов Российской Федерации в исполнении распоряжения Правительства Российской Федерации от 31.03.2020 № 808-р «Об утверждении комплекса мероприятий, направленных на укрепление наркологической службы Российской Федерации», а также ряда поручений Минздрава России органам государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья.

Важное место в 2020 г. занимала подготовка **Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года** (далее – Стратегия). Главный нарколог входил в состав межведомственной рабочей группы Государственного антинаркотического комитета по разработке проекта Стратегии. Под его руководством сформулирован ряд основополагающих позиций Стратегии, внесены предложения по корректировке рабочих текстов проекта Стратегии и в проект плана мероприятий по реализации Стратегии (перечисленные документы направлялись в Минздрав России).

Главным наркологом координировалась подготовка предложений наркологической службы в субъектах Российской Федерации для включения в перечни приоритетных направлений (планы мероприятий) реализации Стратегии в субъектах Российской Федерации, разрабатываемые региональными антинаркотическими комиссиями

Кроме того, предложения главного нарколога были учтены:

при подготовке проекта «Концепции сокращения потребления алкоголя в Российской Федерации на период до 2030 года и дальнейшую перспективу», разработанной Минздравом России;

при корректировке «Методики и порядка осуществления мониторинга, а также критериев оценки развития наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах», утвержденной протоколом заседания Государственного антинаркотического комитета от 15.02.2017 № 32;

при формировании проекта «Концепции употребления психоактивных веществ в образовательной среде и плана мероприятий по ее реализации»;

при подведении итогов Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года.

В 2020 г. завершена работа над **клиническими рекомендациями «Психические и поведенческие расстройства, вызванные употреблением психоактивных веществ. Пагубное (с вредными последствиями) употребление»**,

«Психические и поведенческие расстройства, вызванные употреблением психоактивных веществ. Абстинентное состояние (синдром отмены) с делирием», «Психические и поведенческие расстройства, вызванные употреблением психоактивных веществ. Психотическое расстройство», «Психические и поведенческие расстройства, вызванные употреблением психоактивных веществ. Острая интоксикация».

В соответствии с положениями приказа Минздрава России от 28.02.2019 № 104н «Об утверждении порядка и сроков одобрения и утверждения клинических рекомендаций, критериев принятия научно-практическим советом решения об одобрении, отклонении или направлении на доработку клинических рекомендаций либо решения об их пересмотре» перечисленные выше клинические рекомендации прошли общественное обсуждение, были доработаны, одобрены на заседании научно-практического совета Минздрава России, утверждены Ассоциацией наркологов и размещены на официальном сайте Минздрава России.

По приглашению Минздрава России 17.07.2020 главный нарколог принял участие и выступил на заседании научно-практического совета Минздрава России, на котором рассматривались профильные клинические рекомендации.

Разрабатываются соответствующие клиническим рекомендациям стандарты оказания медицинской помощи.

Согласно пункту 9 приказа Минздрава России № 444 главный нарколог возглавляет **профильную комиссию** по специальности «психиатрия-наркология».

В состав профильной комиссии в установленном порядке включены главные внештатные специалисты психиатры-наркологи федеральных округов и субъектов Российской Федерации, представители научного сообщества, ведущие ученые и специалисты, представители профессиональных медицинских обществ и ассоциаций.

В 2020 г. профильной комиссией подготовлены предложения:

по совершенствованию соответствующего медицинского направления, в том числе организации оказания медицинской помощи, медицинского освидетельствования, медицинских осмотров;

по внесению изменений в нормативные правовые акты, в том числе утверждающие порядки оказания медицинской помощи и стандарты медицинской помощи;

по совершенствованию методов профилактики, диагностики и лечения наркологических заболеваний, медицинской реабилитации.

В соответствии с приказом Минздрава России № 444 и с приказом Минздрава России от 20.02.2020 № 109 «Об утверждении плана научно-практических мероприятий Министерства здравоохранения Российской

Федерации на 2020 год» заседания профильной комиссии по специальности «психиатрия-наркология» были запланированы к проведению три раза (апрель, июнь и октябрь), однако в связи с санитарно-эпидемиологической обстановкой ряд мероприятий первого полугодия был отменен.

Заседание профильной комиссии по специальности «психиатрия-наркология» состоялось 08.10.2020 в онлайн формате. Было зарегистрировано 143 участника, представлены и обсуждены доклады главных внештатных психиатров-наркологов Минздрава России в федеральных округах Российской Федерации. Решения профильной комиссии приняты единогласно. Протокол заседания, подписанный председателем профильной комиссии, направлен в Минздрав России. Протокольные поручения выполнены в установленные сроки.

В 2020 г. главным внештатным специалистом психиатром-наркологом Минздрава России внесены предложения по изменению состава профильной комиссии. Предложенный состав профильной комиссии 13.10.2020 согласован заместителем Министра здравоохранения Российской Федерации.

Также 22.01.2020 в Москве во внеочередном порядке в очном формате организовано и проведено совещание, посвященное вопросам обеспечения безопасности дорожного движения. В нем приняли участие главные внештатные специалисты психиатры-наркологи федеральных округов и субъектов Российской Федерации, представители Минздрава России, Главного управления по обеспечению безопасности дорожного движения МВД России, общественной организации «Всероссийское общество автомобилистов», службы аналитической и судебно-медицинской токсикологии. Отчет об этом совещании также направлен в Минздрав России.

В рамках исполнения поручений Минздрава России в области **международной деятельности** главным наркологом Минздрава России подготовлены материалы по следующим направлениям:

позиция Российской Федерации по вопросу изменения списочного статуса каннабиса и связанных с ним веществ, предложенного Всемирной организацией здравоохранения;

комментарии к статистической информации для Всемирного доклада о наркотиках, подготовленной Управлением ООН по наркотикам и преступности;

взаимодействие медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь по специальности «психиатрия-наркология», с организациями социальной реабилитации, группами само- и взаимопомощи на территории государств постсоветского пространства;

выявление незаконного употребления наркотиков для государств – членов Шанхайской Организации Сотрудничества.

По согласованию с заинтересованными ведомствами главный нарколог представлял позицию Российской Федерации на следующих международных мероприятиях:

06.10.2020 как председатель провел Координационное совещание главных наркологов государств-членов Организации Договора о коллективной безопасности, доклад «Организация наркологической помощи в Российской Федерации»;

19.10.2020 межсессионное заседание Комиссии ООН по наркотическим средствам, доклад «Организация наркологической помощи в Российской Федерации»;

25.11.2020 экспертная встреча Россия – ЕС по наркопроблематике, доклад «Организация наркологической помощи в Российской Федерации»;

15.12.2020 заседание Рабочей группы Парижского Пакта по тематике профилактики и лечения наркомании с акцентом на вопросы семьи, доклад «Организация системы профилактики зависимости от наркотиков в Российской Федерации (семейные аспекты)».

Под руководством главного нарколога готовились **аналитические и справочные материалы** по вопросам профилактики и лечения наркологических заболеваний, медицинской реабилитации, взаимодействия с негосударственным сектором, мониторинга наркоситуации – для использования Минздравом России при подготовке ответов на запросы таких структур, органов и организаций как:

- Правительство Российской Федерации;
- Правительственная комиссия по профилактике правонарушений;
- Правительственная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав;
- Совет при Правительстве Российской Федерации по вопросам попечительства в социальной сфере;
- Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации;
- Государственный антинаркотический комитет;
- Генеральная прокуратура Российской Федерации;
- Министерство внутренних дел Российской Федерации;
- Министерство иностранных дел Российской Федерации;
- Министерство промышленности и торговли Российской Федерации;
- Министерство просвещения Российской Федерации;
- Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий;
- Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации;

- Министерство юстиции Российской Федерации;
- Федеральная служба войск национальной гвардии Российской Федерации;
- Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Российской Федерации;
- Общественная палата Российской Федерации.

Главный нарколог участвовал в деятельности и в заседаниях:

- Межведомственного совета при Минздраве России по общественному здоровью (как член совета);
- Координационного совета по снижению потребления табака и иной никотиносодержащей продукции (как член совета);
- Государственного антинаркотического комитета (в том числе 22.09.2020 с докладом «О проблемах оказания наркологической помощи лицам с зависимостью от синтетических наркотиков»);
- во Всероссийском форуме «Здоровье нации – основа процветания России» (как председатель секции «Снижение смертности от заболеваний, ассоциированных со злоупотреблением алкоголем и наркотиками в период пандемии COVID-19»;
- в Четвертом Всероссийском форуме по общественному здоровью (как модератор секции «Предупреждение развития зависимости от табака, алкоголя и других психоактивных веществ).

На протяжении 2020 г. главный нарколог неоднократно выступал в **федеральных средствах массовой информации** по вопросам профилактики и лечения наркологических расстройств.

«24» декабря 2020 г.
дата



подпись

Е.А. Брюн
расшифровка